编辑/泰昂



## 2011 年全国 铁路春运方案 昨日出台

据人民网消息 2011年 铁路春节旅客运输工作方案 1月3日出台。2011年铁路春 运自 2011 年 1 月 19 日起至 2月27日止,为期40天,其 中节前15天、节后25天。春 运期间,全国铁路预计发送 旅客 2.3 亿人次,同比增加 2554万人次,增长12.5%,日 均575万人次。其中,发送直 通旅客9200万人次,同比增 长 11 6%

据铁路部门预计,由于 2011 年春节时间较 2010 年 提前了11天,节前学生流、 务工流、探亲流将出现重叠, 2011年春运铁路客流将呈现 节前客流高度集中、节后客 流持续高位运行的特点。节 前北京、广州、上海、杭州地 区,节后成都、重庆、武汉、南 昌、合肥、阜阳、湖南地区客 流压力将更大。

铁路部门通过增开售票 窗口、扩大电话订票范围、试 行售票电子支付等方式,方 便旅客购票。扩大到全国范 围内开办学生往返票业务, 在全国 26 个省市 75 个务工 人员比较集中的车站节前提 前办理家民工返程票,保证 学生、家民工等重点旅客购 票。今年,铁路部门还将加强 信息资讯公开。铁路客户服 务中心网站(www.12306.cn) 增加查询项目,提高信息实 效性。同时,提供电话信息查 询和人工在线服务,受理旅 客货主的投诉、咨询和建议。

## 云南盈江 24 小时连发 35 次地震

据都市时报消息 1月 1日,云南省德宏州盈江县发 生 4.6 级地震,随后的 24 小 时内,该地又连续发生了35 次地震,最高震级达4.8级。 此外,还有200多次的余震, 盈江县城均有震感。

据中国地震台网中心网 站消息,1月1日15时31分 58 秒,云南省德宏州盈江县 平原镇发生 4.6 级地震,震源 深度10千米。据介绍,1日晚 上8时58分,平原镇又发生 了 2.9 级地震;2 日凌晨 6 时 13分,又发生2.5级地震;2 日7时33分,一次比前一天 还要大的 4.8 地震发生了,不 少人直接从睡梦中被震醒。 由于受此前地震的影响,震 区很多已受损的建筑在接连 发生的地震中又受到了更大 程度的损坏。

据最新统计,截至2011 年1月2日晚上9时30分, 受灾人口14.8万人,紧急转 移群众 8.56 万人。2.24 万间 房屋受损,其中严重受损 5251户,轻度损坏 17162间, 倒塌1间(属盈江农场二分 场5队办公室)。目前,具体 灾情正在进一步统计中,无 人员伤亡。

目前,县城公共地带全 部搭建起了临时的简易帐篷 给转移的群众居住, 地震灾 区社会秩序基本稳定, 群众 情绪稳定。

# 湖南、贵州、江西、广西等地发生冰冻灾害

冰冻、雨雪天气仍将持续,被封高速公路陆续恢复通行

综合新京报、新华社消 受北方冷空气扩散南下 影响,湖南、贵州、江西等地 近日来出现冰冻、雨雪天气。

1日至2日期间,贵州 冻雨致公路封闭,贵州全省 4万余旅客滞留高速路及客 运站。因贵新高速公路封路 而滞留广西南丹的车辆已达 1500辆,受困民众增至七八 千人,被困车辆绵延15公

3日清晨起,贵州被封 的大多数高速公路已陆续开 通运行,贵阳机场也已恢复 正常运转。3日上午开始,沪 昆(上海至昆明)高速湖南怀 新(怀化至新晃)路段滞留的 700 多辆车辆开始缓慢前 行。3日13时30分许,滞留 在广西南丹境内的 1500 多 辆车已有 1000 多辆经贵新 高速进入贵州省境内,210 国道南丹段恢复畅通。

据最新消息,湖南、贵 州、江西等地的冰冻、雨雪天 气仍在持续。

#### 【湖南】

来自湖南省气象台的消 息,截至3日8时,湖南省 62 个县市出现了冰冻,其中 怀化靖州县冰冻厚度达 6.5 毫米。3日凌晨,湖南省启动 了湖南高速公路冰雪灾害二 级响应。

记者在长沙城区清水塘 农贸市场了解到,蔬菜价格 普遍上涨, 生菜等青菜价格 上涨幅度达 50%。

据湖南省气象台预计, 到 5 日全省仍维持雨雪天 气,湘南降雪较明显,冰冻将 逐渐减弱南压;6 日~8日 湖南省内将出现连续低温、 雨雪天气,湘西及湘中以南 部分地区冰冻又会有发展。



1月2日,在贵州凯里市的320国道1895公里处,因路面结冰,出现交通事故。当日, 因低温和小雨夹雪天气,贵州省凯里市境内的320国道、306省道多处路段出现凝冻,严重 影响车辆行驶安全。 新华社发(陈沛亮 摄)

### 【贵州】

记者周芙蓉、杨洪涛自 贵阳报道:贵州凝冻天气仍 在持续,2日8时至3日8 时,全省有70县(市、区)出 现冻雨,较前日增加了8县

贵州省气象台预报,4 日,全省阴天夜间有小雨, 其中,万山特区、威宁县、开 阳县等地有冻雨;5日夜间

至8日将再次受强冷空气影 响,贵州大部地区将再次出 现雪凝天气,中北部地区雪 凝较重,中部一线地势高处 有冻雨。

#### 【江西】

1日傍晚开始,江西出 现了 2011 年以来的第一场 雨雪天气。到3日上午,江西 有 56 个县市出现积雪。

雨雪交加带来大范围 降温,给江西电力和交通带

来不小压力。2日,江西电网 用电负荷急剧攀升,并创出 历史新高。

当天,江西省电力公司 发布雨雪冰冻蓝色预警,全 力以赴确保全省电力供应。

江西省气象台也在1月 2日傍晚,发布了暴雪黄色 预警信号和道路结冰黄色预 警信号。预计从4日开始, 江西还会继续雨雪交加态

### 【广西】

3日,来自广西龙胜各 族自治县委宣传部的消息, 龙胜境内多条公路路面结 冰,交通暂时中断。

以来,桂林境内气温大幅下 降,导致龙胜通往资源县公 路因路面结冰交通中断。截 至3日中午,龙胜境内因结 记者了解到,1月2日 冰中断的道路已经增加到

三条,另外两条是龙胜至湖 南武冈市公路和龙胜至南 山的公路。目前,当地交通 部门已经在车站和相关交 通路口安排人员进行疏导。

# 孙中山孙女孙穗芬台北遭遇车祸

### 伤情有所好转但仍未脱离危险期

综合新华社电 孙中山 先生的孙女孙穗芬1日在台 北遭遇车祸,伤情严重, 度危及生命。2日下午,记 者从负责抢救的台北新光医 院了解到,手术后转往加护 病房的孙穗芬目前伤情有所 好转,但仍不稳定,尚未脱 离危险期。

据新光医院有关负责人 介绍, 孙穗芬1日上午8时 15 分左右被送到医院, 当时 已重度昏迷, 几乎测不到血 压、心跳,胸腹要害遭严重 撞击,以致胸腹主动脉破裂, 肝、肠、肺也有裂伤,造成 大出血。院方紧急组织心脏 外科、胸腔外科、骨科、-般外科等科室的十多名医师 参与抢救。

医院进行了近8个小时、 3 阶段的抢救,持续输血超 过 12000CC,胸腔装了 3 根支 架。院方表示,状况并不乐观, 前3天都是危险期, 术后24 小时更是关键。



孙穂芬(资料图片)。

当天上午,孙穗芬搭车由 台北前往桃园机场,途经台北 市一处高架桥路段时,对向车 道一辆汽车突然失控冲过隔 离护栏,与孙穗芬所乘车辆发 生严重撞击。当时两台车上各 有2人,肇事车辆的驾驶员当 场死亡,其余3人分别受轻重

年过七旬的孙穗芬是孙 中山先生长子孙科的小女儿, 此次来台主要是参观台北花 博会,原定1日上午搭机返回 香港,不料在赴机场途中发生 车祸

此外,警方经初步调查认 为,肇事车辆失控冲入逆向车 道,疑似疲劳驾驶所致。

2日,院方介绍说,孙 其意识状态较之前有所进步, 对医生能够通过点头、摇头 来回应,见到前来探望的家 人也有情绪反应,这是好的 现象。但是,除颅骨裂伤外, 孙穗芬的胸腹受创严重,因 为大量输血后的凝血问题, 出现肾功能下降,2日开始 洗肾。其整体病情仍属危急, 需要密切观察。

据了解,孙穗芬的小儿子 孙忠伟等家人1日晚间6时 许自香港赶到新光医院,台湾 当局领导人马英九当晚也到 医院探视。

孙穗芬自幼受到良好的 教育。1955年,孙穗芬高中毕 业,成为台湾最年轻的航空小 姐。1976年,39岁的孙穗芬就 读于美国亚利桑那大学,成为 该校年龄最大的一名学生。在 3年的时间里,她获得了秘书 和金融两个专业的毕业证书, 穗芬的眼睛对光已有反应, 并荣获华尔街日报奖。一时 间 孙穂芬成为美国媒体的新 闻人物。1985年,孙穗芬开始 经商。1986年,孙穗芬在美国 商务部做商务领事,成为一名 华裔外交官。1989年9月,孙 穗芬调任美国驻上海总领事 馆商务领事;1992年7月又 到美国驻法国巴黎大使馆任 商务参赞。两年后,她辞去公 职,到香港创办了一家咨询公 一香港顺亚顾问有限公 司。如今,孙穗芬常常奔波于 上海、香港和美国之间,为开 拓中国的贸易市场, 乐此不 疲。

### 担心糟粕性内容 腐蚀小学生心灵 湖北部分教材 删除书中自有 颜如玉"

据西部网消息 因为担 心"带有糟粕性的内容"会 "扭曲学生的价值观念,腐蚀 中小学生的心灵",山东省教 育厅日前下发通知,严禁该 省各级教育行政部门和中小 学校向学生"不加选择地"全 文推荐《弟子规》、《三字经》、 《神童诗》等。记者近日探访 发现,此前湖北省已有部分 学校专门对《三字经》等经典 文本进行了删节, 然后重新 编排后再发给学生学习。

据了解, 湖北省很多中 小学都开展了《三字经》、《弟 子规》等诵读活动。一些学校 给学生推荐的是删节版的国 学内容。武汉市武昌区九龙 井小学语文教研组主任魏贤 佐介绍, 该校在教学生读经 典时,重新选择文章,对《三 字经》、《弟子规》等经典文本 进行了打印编排。

记者翻看该校重新编印 的经典读本时发现,"昔孟 母,择邻处"、"书中自有黄金 屋,书中自有颜如玉"等句子 被删掉。魏贤佐解释,他们认 为"昔孟母,择邻处"暗藏"环 境决定一切的意思",而现代 社会,人要学会适应环境;而 "书中自有黄金屋,书中自有 颜如玉",启示的是读书考取 功名是古代人生的一条绝佳 出路,但现在,读书就是接受 教育,教育是社会的一个功 能,让学生掌握知识学能,以 投身社会,服务社会……

### 专家透露 兔年只有354天

据新华社天津1月2日 电(记者 周润健 蔡玉高) 2011年农历辛卯兔年即将到 来。天文专家介绍说,同农历 庚寅虎年一样,即将到来的 农历辛卯兔年也是平年,只 有 354 天。

我国天文教育专家赵之 珩介绍说,农历兔年从2011 年2月3日开始,到2012年 1月22日结束,共354天。

天文专家解释,现在世 界通用历法有3种:阳历、阴 历和阴阳历。阳历是按照太 阳两次通过春分点(即两次 "春分"节气之间)的时间间 隔为1年,叫做"回归年",周 期为 365.2422 天, 这就是目 前世界通用的"公历"。阳历 的长度是平年365天, 闰年 366天。与阳历年固定在365 天或 366 天不同的是, 阴历 是按照月亮圆缺变化周期安 排的,每个月平均为 29.5306 天,1年12个月,有354.3672 天,比阳历的年少11天。

为了协调阳历与阴历之 间的天数,于是产生了阴阳 历,也就是我国现行的农历, 它既符合回归年 365.2422 天 的周期,又符合朔望月 29.5306 天的周期。采用的方 法是"19年7闰"法,即在19 个农历年中加上7个闰年。 农历闰年因为多了个闰月, 因此一年有384天左右,而 农历平年一般有 354 天或 355 天。